
УДК: 392.54

*Бактыбекова Айгерим Бактыбековна,
аспирант НАН КР*

*Baktybekova Aygerim Baktybekovna,
postgraduate student of the Academy of
Sciences of the Kyrgyz Republic*

ИСТОРИЯ КЫРГЫЗСКОЙ СЕМЬИ И ФОРМЫ БРАЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ

КЫРГЫЗ ҮЙ-БҮЛӨСҮНҮН ТАРЫХЫ ЖАНА НИКЕ МАМИЛЕЛЕРИНИН ФОРМАЛАРЫ

HISTORY OF THE KYRGYZ FAMILY AND FORMS OF MARRIAGE

Аннотация. В статье рассматривается история кыргызской семьи и формы брака. Большая часть исследования посвящается Советскому и до советскому времени. Актуальность исследования обуславливается тем, чтобы внедрить современному обществу понятие о ценностях кыргызских обычаев и традиций в браке. Семейная структура кыргызского общества, процесс заключения брака в обществе требует глубоких теоретических и практических исследований. Современным требованием является изучение форм брака и семьи кыргызов и их истории, направления роста и развития, их места в нашей жизни.

Ключевые слова: брак, этнос, матриархат, патриархат, экзогамия, эндогамия, семья.

Аннотация. Макалада кыргыз элинин үй-бүлөсүнүн тарыхы жана никенин формалары баяндалмакчы. Бул жаатта жүргүзүлгөн илимий изилдөөлөрдүн басымдуу бөлүгү Совет мезгилин жана ага чейинки доорлорду өз ичине камтыйт. Ошондон улам, заманбап түшүнүктө кыргыздардын никелешүү жана үй-бүлө куруудагы үрп-адат, каада-салт, жөрөлгө баалуулуктары жаңычыл жаатта азыркы мезгил үчүн изилдениши керектигин көрсөтүп турат. Кыргыз коомунун үй-бүлө түзүлүшү, коомдогу никелешүү процесстери тереңдетилген, теориялык жана практикалык иликтөөлөргө муктаж. Кыргыз элинин нике жана үй-бүлөсүнүн формалары жана алардын тарыхы, өсүп өнүгүү багыты, жашообуздагы орду изилденип туура багытталышы азыркы учурдун талабы.

Негизги сөздөр: нике, этнос, матриархат, патриархат, экзогамия, эндогамия, үй-бүлө.

Abstract. The article describes the history of the Kyrgyz family and the form of marriage. Most of the research is devoted to the Soviet and before Soviet times. The relevance of the study is due to the fact that in order to introduce the concept of the values of Kyrgyz customs

and traditions in marriage to modern society. The family structure of Kyrgyz society, the process of entering into a marriage in society requires deep theoretical and practical research. It is a modern requirement to study the forms of marriage and family of the Kyrgyz people and their history, the direction of growth and development, their place in our lives.

Keywords: *marriage, ethnos, matriarchy, patriarchy, exogamy, endogamy, family.*

Введение

В настоящее время равнодушие молодежи к основным этапам жизни – браку и семье – не останавливает граждан, думающих о будущем всего кыргызского народа. В конце концов, если мы сможем оценить моменты, которые являются самыми важными этапами нашей жизни, наша жизнь и будущее останутся важными из поколения в поколение. Ведь наши предки сохранили эти ценности. Наш долг не только сохранить подлинные ценности главного этапа этой жизни, но и научить наши будущие поколения сочетать их, не теряя своей ценности. Поэтому формы брака и семьи кыргызов, их история и их место в нашей жизни должны быть изучены и правильно ориентированы.

Кыргызская семья не осталась неизменной за время своего долгого существования. Поэтому мы не ошибемся, если скажем, что происхождение кыргызской семьи начинается в глубокой древности, с эпохи этнических общностей на этапе ранней социальной формации.

Несмотря на исторический процесс устройства кыргызской семьи, трудовых мер, брака и ценностей, несмотря на некоторые работы по обновлению, основные понятия семьи сохранились и продолжают сохраняться. Необходимо акцентировать внимание на структуре современной кыргызской семьи и феномене брака, где сохранилась традиционная концепция и какие изменения создала современная концепция.

Средства и методы исследования

Наиболее заметные признаки перехода от матриархата к патриархату и возникновения патриархальной семьи стали обнаруживаться в карасукский период

(1200-700 гг. до н.э.); в то время на огромной территории Саяно-Алтая, нынешних Восточного Казахстана и Тянь-Шаня проживали племена, являвшиеся предками более поздних тюркоязычных племен. Период интенсивного распада первоначальных общинных отношений и возникновения классового общества (VII-III вв. до н.э.) совпал с укреплением патриархально-семейной общины и переходом ее в господствующую форму (с середины I-го тыс. до н.э.). Эта форма семьи начал терять свое господствующее положение в середине 1-го тысячелетия нашей эры. Когда на исторической арене появилось множество тюркоязычных племен и племенных союзов, среди них были и прямые предки нынешних кыргызов. Период с V-VI века по IX-X века характеризовался ускорением процесса классовообразования и образованием первых феодальных государств. Был переходный период в развитии семейных отношений. На смену патриархальной семье пришла противоположная малая или частная семья, основанная на частной собственности, но последняя еще не заняла лидирующих позиций [Абрамзон, 1990: 142-143].

Патриархальные отношения прочно утвердились в кыргызском обществе в средние века и сохранились до следующей советской эпохи. В этот период индивидуальная семья стала играть ключевую роль. Однако большие семейные патриархальные общины не были упразднены. В целом она утратила свое значение в связи с изменением общественных отношений. В то же время между родственниками сохранялись разного рода патриархальные связи. Остатки па-

триархальных семей сохранились у кыргызов, живших в первой половине XIX века, а в некоторых случаях и позже. Как и в древности, кыргызская семья, большая или малая, делилась на несколько типов в зависимости от сословного положения.

Последний этап развития семьи в классовом обществе охватывает вторую половину XIX века и начало XX века. Основой общественных отношений в этот период были отношения, основанные на кочевом скотоводстве и патриархально-родовой жизни. Однако изменения в экономике кыргызов наблюдались после вхождения Кыргызстана в состав России, особенно в XX веке. С самого начала появились элементы капиталистических отношений, и Кыргызстан был вовлечен в орбиту европейских экономических отношений. Вновь сложившиеся капиталистические отношения очень негативно сказались на рядовых пастушеских и крестьянских семьях.

Первые признаки пролетарской семьи появились в семьях сельскохозяйственного пролетариата и бедноты, а также в немногочисленных семьях промышленных рабочих. [Абрамзон, 1990: 143]

Этот этап существования различных типов семьи в патриархально-феодалном обществе и первое развитие зарождающейся буржуазно-пролетарской семьи завершился в октябре 1917 г. В силу ряда причин многие характерные для этого этапа явления семейной жизни сохранялись до конца 1920-х гг., после чего стали постепенно исчезать. Это было связано с реализацией курса Коммунистической партии и Советского правительства на полную коллективизацию сельского хозяйства и ликвидацию последних эксплуататорских классов - манапов и баев, носителей патриархально-феодалной и буржуазной идеологии и реакционных традиций. В развитии семейных отношений большое влияние

оказала политика индустриализации и культурные решения.

Итоги и обсуждения

Говорят, что с Великой Октябрьской социалистической революцией открывается новый, современный этап развития кыргызской семьи, как качественного типа семьи. Совершенно иные устои семейно-брачных отношений в советское время принципиально отличали кыргызскую семью от всех предшествующих форм. Потому что большевики думали о том, какими будут семейные отношения в советское время. Идеи «коммунизации жизни», «свободы любви», «социального воспитания детей», высказанные Н. Бухариным, А. Коллонтай, В. Лениным, оказали свое влияние на кыргызскую семью. Решающими факторами развития киргизской советской семьи являются отмена частной собственности на средства производства и отмена эксплуатации мужчин, установление социалистического строя хозяйства, практическое освобождение женщин, принципы коммунистической морали. и, наконец, одно из важнейших - постоянная помощь и поддержка братских народов СССР, оказывавшая всестороннее положительное влияние [Унал Али, 2015: 11-12].

Кыргызская семья исторически прошла много этапов до обретения независимости. В процессе перехода от кочевого образа жизни к оседлому, индустриализации и урбанизации политически и исторически в 1960-х годах царской России, присоединении к Советскому Союзу в 1917 году институт семьи и брака претерпел множество изменений. В 1991 году распад СССР и появление Кыргызстана как независимого суверенного государства на исторической арене вызвали изменения в институте семьи и брака.

В настоящее время, как и на территориях Советского Союза, перед обществоведами, которые будут изучать кыргызское общество, где национальная история и национальные ценности пе-

реживают новые процессы развития и обновления, стоит множество вопросов, и эти вопросы должны быть исследованы. Очевидно, что эти исследования важны для каждой сферы в жизни общества. Мало специальных научных работ по семейной структуре кыргызского общества и формам семьи и брака. С.М. Абрамзон, В.В. Бартольд, В.В. Радлов изучали кыргызскую семью со всех сторон. Особые места занимали труды К.Я. Антипина, С. Жумагулова и Л. Сыдыкова. Исследователей и учёных по вопросам формирования семьи и брака очень мало, также как и этнографических, фольклорных и антропологических исследований. Подавляющее большинство научных исследований, проведенных в этой области, показывают, что кыргызскую семью следует изучать в традиционном и инновационном аспектах для современного периода, так как она включает в себя период Советского Союза и периоды до него. Следует рассмотреть исследования, связанные с формированием семьи и брачно-семейными (брачно-брачными) процессами в кыргызском обществе. В связи с этим теоретическая и практическая значимость исследования играет очень важную роль. Потому что в настоящее время, помимо социально-экономических проблем, появилось много таких вопросов, как развитие национальной идеологии, воспитание подрастающего поколения, его образование, сексуальные проблемы. Особенно среди молодежи процесс апробации западной культуры в сочетании с мерами соответствия образованию стремительно набирает силу в период, когда национальные ценности отвергаются, глобализируются и забываются. Основными причинами этого продолжающегося процесса являются влияние мировой культуры, урбанизация и миграция, социально-экономические условия. Несмотря на исторический процесс устройства кыргызской семьи, трудовых мер, брака и ценностей, несмотря на некоторые ра-

боты по обновлению, основные понятия семьи сохранялись и сохранялись. Необходимо акцентировать внимание на устройстве современной кыргызской семьи и феномене брака, в какой степени сохранилась традиционная концепция и какие изменения породила инновационная концепция.

Семья – это основа общества, в котором мы живем, союз, построенный на основе брака. Понятие семьи считается социальным понятием, существовавшим с начала истории человечества, его структура и среда менялись в зависимости от времени и культурной ситуации общества. Семья играет важную роль в развитии, воспитании, физическом и умственном развитии людей, составляющих общество, в создании социальных или личных человеческих ценностей. Общество может расти, развиваться и поддерживать свою преемственность только тогда, когда оно состоит из зрелых, качественных личностей. Поэтому институт семьи охраняется в рамках конституционных, общих и специальных законов.

Брачные нормы также были тесно связаны с системой родства. Брачные нормы у кыргызов в советский период впервые были изучены Н. П. Дыренковой. Н.П. Дыренкова называла родовую экзогамию у кыргызов, и в то же время, «в настоящее время экзогамия внутри племени ограничена в разных родах и ясно, что внутри этой семьи идет процесс бракосочетания. Поэтому монгольское племя сохранило традицию женитьбы как минимум в седьмом поколении. Племя Черик допускает браки в четвертом поколении, но ранее в этом роде существовала традиция женитьбы на женщинах от седьмого колена» [Дыренкова, 1927: 12].

Родовая экзогамия и система брачных норм у кыргызов не поддаются полному определению. Среди них господствовал принцип «поколенческой» экзогамии, поэтому состав людей, к которым применялся этот принцип, менялся в зависимо-

сти от каждого поколения. Общее право обычно разрешало смешанные браки между потомками одного и того же предка мужского пола ближе, чем в седьмом поколении. Однако в реальной жизни эти семейные табу ослабли.

С.М.Абрамзон провел опрос среди 26 семей, чтобы в полной мере отразить истинную картину ограничения брака по уровню родства, как это работает в кыргызском обществе, а также распространение родственного брака по различным категориям. Были изучены родственные отношения 990 супружеских пар. Подавляющее большинство браков заключается между неродственными людьми или между дальними родственниками, то есть в полном соответствии с существующей системой «поколенческой» экзогамии. Однако 224 брака или 22,6 % обследованных пар связаны прямо или косвенно с кровнородственными браками, в том числе 87 браков (38,8 % от общего числа кровнородственных браков) - с родственниками по материнской линии. [Абрамзон, 1990: 145]

Браки между родственниками распространены среди кыргызов. Поощрялись и укреплялись браки двоюродных со стороны матери с другими двоюродными братьями, в том числе и браки детей сестер (даже браки с сестрой матери — таких браков было 12). Выяснилось, что для многих кыргызских групп характерны двоюродные или кросс-родственные браки. Встречался в обеих формах (брак с дочерью брата матери и дочерью сестры отца), но последняя встречалась значительно реже. Брак двоюродных двоюродных братьев (с дочерью брата отца) встречается только на юге Киргизии. Судя по всему, они появились там с нормами исламского шариата. [Абрамзон, 1990: 145]

Прежние формы брака включают отношения «бел куда» и «бешик куда». Родители, которые находятся в отношениях друг с другом, имеют отношения со

своими нерожденными детьми, а также отношения колыбели со своими маленькими детьми. Обе эти формы были в той или иной степени связаны с господствовавшим «калым» браком. В обоих случаях приданое было выплачено, и ее выплаты продолжались много лет, пока она не переехала в дом своего новобрачного мужа. В литературе отмечено, что у кыргызов существует традиция заключения договора между родителями о будущем браке малолетних и даже ожидаемых детей, и сведения об этом также включены в рукопись, посвященную обычному праву кыргызов. Эта традиция напрямую связана со свадебным циклом кыргызов и отражает известную историю свадебного обряда, когда он достиг совершеннолетия. Основные черты этого свадебного обряда сохраняются в случаях заключения браков между молодыми людьми, достигшими совершеннолетия в младенчестве.

Подобные типы брака существовали в прошлом не только у кыргызов, но и у казахов, полукучевых узбеков [Потапов, 1930, с. 49], таджиков [Кисляков, 1959, с. 75-77] и других народов Средней Азии. Эта форма брака и на более поздних стадиях развития общества будет сохранять свой обязательный характер. Кроме того, двоюродные браки сохранялись и обходились дорого. Дальнейшая эволюция этой формы брака, брака нерожденных или малолетних детей и двоюродных братьев и сестер заключается прежде всего в сохранении отношений родства и знакомства. В историко-социологическом аспекте существует определенная связь между формами брака под названием «бел куда» и «бешик куда» и браком двоюродных братьев и сестер. [Абрамзон, 1990: 150]

Особым видом брака является так называемый брак «соок жаныртуу», то есть обмен родственниками, который по-кыргызски называется «кайчы куда» [Дыренкова, 1927: 14-15]. В таких случа-

ях либо семьи обменивались дочерьми и отдавали их сыновьям другой стороны, либо могли быть другие комбинации. Например, одна сторона отдала свою дочь за сына другой стороны, а вторая сторона также выдала другого сына первой стороны за своих дочерей. В дальнейшем под влиянием патриархально-феодалных отношений содержание этой формы брака менялось, и девушки обменивались с целью уменьшения или отмены материальных затрат на свадьбу и, прежде всего, приданого (калым). Обычно такая интерпретация имеет множество причин, как мы можем видеть на примере кыргызского «кайчы-куда».

Молодые люди, которые не могли позволить себе заплатить целое состояние, могли создать семью, даже став более молодым мужем. Этот тип брака заключался в том, что молодой человек ходил в дом родственников девушки (в качестве жениха) и платил приданое (калым), работая собственным трудом.

В прошлом похищение было редкой формой брака. По словам наших собеседников на Тянь-Шане, если у человека, взявшего девушку, не было достаточно денег, чтобы заплатить выкуп за невесту, он сначала платил немного, а потом договаривался с девушкой и похищал ее. Тогда отцу пришлось идти к отцу девушки и просить прощения для своего сына. Это путешествие называлось «алдынан отуу». После замужества мать невесты гонится за дочерью, чтобы перевезти дочь в дом родителей жениха, забирает с собой приданое (калым) девушки и выходит за нее замуж. Традиция похищения девушек использовалась редко. Потому что это приводило к спорам между двумя сторонами, а иногда и к серьезным последствиям. В настоящее время эта традиция полностью искажена, поэтому она запрещена.

Это обычай встречаться с женихом и невестой до свадьбы. В прошлом у кыргызов очень важное место в круговороте свадебных традиций занимал предбрачный период жениха и невесты, который назывался обручением или обручением. Их исполнение снабжено рядом традиций. Хотя происхождение обычая свиданий до брака тесно связано с древними формами семейно-брачных отношений, его существование в определенной степени поддерживалось экономическими причинами. До женитьбы жениха предбрачный период невесты соответствовал периоду выплаты невесте. Как известно, жених не мог привести свою невесту домой и открыто применять брачный закон до полной выплаты приданого (калым). Однако выплата приданого (калым) затянулась, что в основном объясняется необходимостью постепенной выплаты приданого (калым) в рассрочку в семьях с недостаточным достатком [Абрамзон, 1990: 151].

Заключение.

Таким образом, ясно, что все формы семьи и брака зависели от обычая выплаты калыма. И обычай оплаты зависит от социально-экономического положения. Вот почему развитие общества, наши условия жизни, международные отношения и образование имеют прямое влияние на изменение наших обычаев. Большая часть научных исследований, проводимых в области истории семьи кыргызского народа и форм брака, включает советский период и предшествующую ему эпоху. В связи с этим показано, что кыргызские брачно-семейные обычаи, традиции, обрядовые ценности в современном понимании должны изучаться новаторски для настоящего времени. Семейная структура кыргызского общества, брачные процессы в обществе нуждаются в глубоком теоретическом и практическом исследовании.

Использованная литература:

1. *Абрамзон С. М.* Киргизы и их этногенетические и историко-культурные связи / Авт. вступ. ст. С. Т. Табышалиев. Ф.: Кыргызстан, 1990. Абрамзон С.М., стр. 142-143
2. *Абрамзон С.М.* Киргизы и их этногенетические и историко-культурные связи / Авт. вступ. ст. С. Т. Табышалиев. - Ф.: Кыргызстан, 1990. Абрамзон С.М., ул. 143
3. *Унал Али.* Проблемы семьи в зеркале социологии. -Б.: 2015: с. 11-12
4. *Дыренкова Н. П.* Брак, термины родства и психические запреты у киргизов. (По материалу, собранному летом 1926 г. в Нарынском районе Семиреченской обл.). Сб. этногр, материалов. № 2. Л., 1927; стр. 12
5. *Абрамзон С.М.* Киргизы и их этногенетические и историко-культурные связи / Авт. вступ. ст. С. Т. Табышалиев Ф.: Кыргызстан, 1990. Абрамзон С.М., стр. 145
6. *Абрамзон С.М.* Киргизы и их этногенетические и историко-культурные связи / Авт. вступ. ст. С. Т. Табышалиев. Ф.: Кыргызстан, 1990. Абрамзон С.М., стр. 145
7. *Потапов Л. П.* Материалы по семейно-родовому строю у узбеков Кунград, Научная мысль. № 1. Ташкент, 1930, стр. 49,
8. *Кисляков Н. А.* Семья и брак у таджиков. ТИЭ. г. XLIV, М. — Л. 1959; стр. 75-77.
9. *Абрамзон С. М.* Киргизы и их этногенетические и историко-культурные связи / Авт. вступ. ст. С. Т. Табышалиев. Ф.: Кыргызстан, 1990. Абрамзон С.М., стр. 150
10. *Дыренкова Н. П.* Брак, термины родства, 1927; стр. 14- 15.
11. *Абрамзон С. М.* Киргизы и их этногенетические и историко-культурные связи / Авт. вступ. ст. С. Т. Табышалиев. Ф.: Кыргызстан, 1990. – 326 с.